
  چند نکته کاربردی در زمينه طراحی تاسيسات مکانيکی

  

 مدير مهندسي شركت پتروپالامحور/ فرشاد سرايي : نويسنده مطلب 

       

  .كتاب محاسبات تاسيسات مهندس طباطبائي مطالعه شود 163قوانين حاكم بر بادزن ها از صفحه  -1

   

  :دبي آب در گردش كندانسور چيلر  -2

GPM=Q/5000  

Q: Cooling load (Btu/hr)   

   

  :دبي آب در گردش برج خنك كن  -3

GPM=(3GPM/TR)*TR  

TR: Cooling load (Ref. Ton)   

   

  :هد پمپ گردش آب كندانسور چيلر  -4

L=(l*1.5)+افت فن كويل + افت كلكتور + افت كندانسور   

L(ft) :   هد پمپ 

l(ft) :  دورترين مصرف كنندهطول مسير رفت و برگشت از كندانسور چيلر به   

 ۵ft=  افت كلكتور

  ١٠ft=  افت فن كويل

  )  از كاتالوگ چيلر(٢۵ft=  افت كندانسور

   

  :هد پمپ گردش آب برج خنك كن  - 5

L=(l*1.5)+اختلاف ارتفاع نازل ورودي و خروجي برج+ افت برج+ افت كندانسور+ افت كلكتور  

L(ft) : هد پمپ  

l(ft) :  آب برج خنك كنطول مسير رفت و برگشت   



 ۵ft=  افت كلكتور

   )از كاتالوگ چيلر( ٢۵ft=  افت كندانسور

   )از كاتالوگ برج خنك كن( ٣٠ft=  افت برج

    

  :فرمول محاسبه انتقال حرارت  -6

Q=U.A.ΔT  

Q (Btu/hr) 

U ( Btu/hr.ft2.oF) 

A (ft2) 

 ΔT (oF) 

 :تبديل واحدهاي مهم  -7

 12000 Btu/hr = (TR) تن تبريد 

Btu/hr / 4 = Kcal/hr 

M3/hr * 4.4  =GPM 

Gallons  *٣.٧٨۵  =Lit  

CFM / 0.6  =M3/hr  

HP * 0.735  =Kw  

Btu/hr  *٠.٢٩٢٨٧  =Watts  

   

  :محاسبه سطح مقطع دودكش  - 8

A=0.02Q/√H براي سوخت مايع و گاز   

A=0.04Q/√H براي سوخت جامد   

A (cm2) : سطح مقطع دودكش 

Q (Kcal/hr) :  حرارتي ديگظرفيت  

H (m) = h1 )طول عمودي دودكش(  + 0.5h2 )طول افقي دودكش(  

  

  

  



  :محاسبه ظرفيت منبع انبساط باز چيلر  -9

V(Lit) = TR )ظرفيت چيلر به تن(  / 4000 

  

  :محاسبه قطر لوله انبساط چيلر  - 10

d (mm) = 15 + 1.5 √(TR/4000) 

Min : 1 ¼” 

  

  :ديگ محاسبه ظرفيت منبع انبساط باز  -11

V (Lit) = (Kcal/hr * 1.5) / 1000  

   

  :محاسبه قطر لوله هاي رفت و برگشت منبع انبساط باز ديگ  -12

d1 (mm) = 15 + 1.5 √(Q/1000) لوله رفت 

d2 (mm) = 15 + √(Q/1000) لوله برگشت 

Q (Kcal/hr) 

  

  :محاسبه حجم منبع گازوئيل  -13

V (Lit) = GPH * 4 * N * n 

GPH  : گازوئيل مشعل هامصرف 

N  : ساعت 20معمولا (ساعات كاركرد مشعل در شبانه روز(  

n  : روز 45معمولا (تعداد روزهاي ذخيره(  

   

  .ميباشد 20psiبه ازاي هر تن تبريد با فشار  lb/hr 20~18مصرف بخار چيلرهاي ابزورپشن معمولا  –14 

   

  :مصرف آب ديگ بخار  -15

GPM = 0.002 * lb/hr ) توليدي ديگبخار(  

   

  

 



  :فرمول محاسبه ظرفيت حرارتي مبدل ها و منابع آبگرم  -16

Q=GPM*500*ΔT  

Q (Btu/hr) : ظرفيت حرارتي 

GPM : دبي آب گرم كننده يا گرم شونده در گردش 

ΔT (oF) : اختلاف دماي آب ورودي و خروجي 

  

  :فرمول محاسبه ظرفيت حرارتي كويل هاي هواساز  -17

Q=CFM*1.08* ΔT  

Q (Btu/hr) : ظرفيت حرارتي 

CFM : دبي هواي عبوري از سطح كويل 

ΔT (oF) : اختلاف دماي هواي ورودي و خروجي 

  

   

  :محاسبه ظرفيت مبدل استخر و جكوزي  -18

Q(Kcal/hr) = (V(m3) حجم استخر   / 24hr)*1000*(28°C-4°C) 

  

  :محاسبه ظرفيت فيلتر استخر و جكوزي  -19

GPM = (V(m3) حجم استخر   / 6hr)*4.4 

  

  .مترمربع را پوشش ميدهد 12هر افشانك آتش نشاني محوطه اي به مساحت  -20

   

  :سيستم هاي بخار در تاسيسات مكانيكي  -21

Low pressure : 15 psig 

Medium pressure : 60 psig 

High pressure : 100~150 psig  

   

  

  



  :سرعت هاي مجاز  -22

Water  :١.۵~٣ m/s  

Steam : 20 m/s  

Air in pipe  :٢٠ m/s  

Air in duct )industrial) : 1050 ft/min  

Air in duct )non industrial) : 900 ft/min  

Air in return or exhaust ducts : 750 ft/min  

Air passing trough coils : 500 ft/min  

Air passing from diffusers and supply grills : 300 ft/min  

Air passing from exhaust grills : 200 ft/min  

   

  :محاسبه قطر كلكتور  -23

Φ = √ Φ1  .Φ2 . Φ3 …. Φi  

Φi : قطر لوله هاي ورودي يا خروجي 

  

  :مصرف گاز طبيعي و گازوئيل مشعل  -24

مصرف گازطبيعي   (m3/hr) = Q(Kcal/hr) / 9500 

 Q(Kcal/hr) / 26000 = (m3/hr) مصرف گازوئيل

  

  :محاسبه سر انگشتي بار حرارتي ساختمان  -25

Q(Kcal/hr = (A(m2) . 150  

   

  :محاسبه سر انگشتي بار برودتي ساختمان  -26

Q(TR = (A(m2) / 25  

   

  : محاسبه سرانگشتي تعداد پره هاي شوفاژ فولادي  -27

N = Q(Kcal/hr) 125 /  بار حرارتي ساختمان    (OR) 

N = Q(Btu/hr)  ساختمانبار حرارتي   / 500 

  



  :  محاسبه سرانگشتي تعداد پره هاي شوفاژ آلومينيومي  -28

n = N 0.75 *  تعداد پره فولادي 

  

  :محاسبه سرانگشتي ظرفيت ديگ حرارت مركزي  -29

Q(Kcal/hr) = [(L*W*H) 4.8 * 36 * ابعاد يك طبقه] * N 4 /  تعداد طبقات 

  

  .سانتيمتر از كف تمام شده آشپزخانه ميباشد 180ي ارتفاع نصب هود آشپزخانه هاي صنعت -30

   

    

 


